

Abonamentele

Pentru Sibiu:

lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumerează și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Nou abonament

la

„Tribuna“

se începe cu 1 Maiu st. v. a. e.

Prețurile abonamentelor se pot vedea la capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire
tât în monarhie cât și în România prin
mandate postale (*Posta utalvány — Post-
Anweisung.*)

P. T. domni abonați sunt rugați a ne
comunica eventual pe lângă localitatea, unde
se află, și **posta ultimă.**

La domni corespondenți ai noștri
sunt depuse liste de abonament pentru
șorarea prenumerării.

Administrațiunea „Tribunei“.

Cătră alegătorii români aderenți ai
partidei naționale române din Ungaria
și Transilvania.

Comitetul electoral permanent al par-
teii naționale române, esmis de cătră con-
ferința alegătorilor români, ținută în Sibiu
la zilele din 12, 13 și 14 Maiu 1881,
terminând lucrările preparative convoacă
în aceasta o conferință generală a parti-
dei pre 1 Iunie călindarul nou (20 Maiu
călindarul vechiu) la 10 oare a. m. la
Sibiu, otelul „Împăratul Romanilor“

Spre acest scop invităm pre dd. de-
legații din cercurile electorale, aleși în sen-
atul apelului nostru de ddo 12/24 Martie
în anul curinte Nr. 51, să binevoiască a se
prezenta la acea conferință, având a se
dotiră cu literile credenționali primite
de la comitenții lor.

Obiectul conferinței va fi satorirea
unității partidei noastre față
de proesimele alegeri dietali.

Din ședința comitetului electoral per-
manent al partidei naționale române ținută
la Sibiu la 4 Maiu (22 Aprilie) 1884.

P. Cosma, A. Trombițaș,
președinte, secretar.

Sibiu, 1 Maiu st. v.

A fost un timp, când Românii din
țara Ungurească și cei din Banat alegeau
putați români pentru dieta din Pesta.

Ne aducem cu toții aminte de situa-
țiunea penibilă, pe care au avut-o în dieta
ungariei acești Români, ce s'au creșut da-
r să a spună adevărul asupra sentimentelor
noastre, și scim cu toții, că activitatea lor
rămăsă fără de nici un rezultat.

Să ne mai reamintim acum și luptele
electorale, prin care a trebuit să trecem,
întru-ca să-i putem trimite în dieta Un-
gariei.

Vom face în câte-va trăsături gene-
rale istoria unui singur cerc electoral, oameni
stul de înstăriți, aproape numai Români.

Partidul național pune candidatura sa,
r guvernul pune și el drept contra-can-
didat pe unul dintre cei mai bogați pro-
letari din cercul electoral.

Lupta electorală se începe vre-o două
luni de zile înainte de terminul hotărât
pentru alegeri, oamenii, Români și Români,
se împart în două partide, cel național și
cel „unguresc“, se fac steaguri, se tocmeșe
băndi și încep bețiile.

Candidatul guvernamental, pus în am-
bițiune, dispune ca 'n toate cărciumile din
cercul electoral cei cu drept de alegători
să poată be în socoteala lui și deschide
pe la frunțașii partidului său cărciume noue,
unde se dă mâncare și beutură „ad libitum“.
În acela-și timp solgăbiraele, vice-comitele
și cei-lalți funcționari comitatensi cutrieră
satele și fac tot felul de presiuni, promit
și amenință ca să-i angajeze pe primari și
pe notari și prin acestia pe preoți pentru
candidatul guvernamental.

În ajunul alegerii se stabileșe apoi
prețurile voturilor, de la 1 fl. până la
50 și chiar 100 fl. votul, după trecerea
omului, care dispune de el.

În sfârșit, în ziua alegerii, se întind
în centrul cercului electoral opt mese mari,
se taie peste 150 de oi, se desfundă deșe
buți de rachiu și două-deci de buți de vin
și sosesece un escadron de ulani și două
escadroane de honveți la fața locului.

Partidul național ce face?

Care sânt mijloacele lui în această
luptă?

Cinstea pusă în fața desprețului, ura
pusă în fața iubirii: el proclamă principiul,
că desprețuit trebuie să fie tot Românul ce
se unesece cu partidul guvernamental și
urit de toți Românii.

Deci — prima consecuență a luptei
electorale este organizarea spionagiului,
dintr'o parte și din ceea-laltă, și persecu-
țiunea reciprocă.

Nu mai poți eși din casă, fără ca
să fii urmarit, nu mai poți primi pe nimeni
la casa ta, fără ca să fii bănușit, nu mai
poți eși în uliță fără ca să fii batjocorit.

Oamenii, care trăiseră mai nainte în
bună înțelegere, văr și văr, naș și fin,
frate și frate, socru și ginere, tată și fecior
se persecută unii pe alții, ba scim casuri,
în care nevasta și-a părășit bărbatul unit
cu guvernamentalii.

Serile partidul național scoate trico-
lorul cu numele candidatului său și pleacă
cântând „Deșteaptă-te Române“, „Haid să
dăm mâna cu mâna“ ori „Marșul lui
Iancu“ de a lungul ulițelor și precum
merge, flăcăi și băieți se adună mereu îm-
pregiurul steagului și trezesc, aclamând pe
candidatul național, lumea din somn. Din
când în când se opresc și încep a face
gură. Ei se află în fața casei vre-unuia
dintre partisanii candidatului guvernamental:
il injură, il batjocoresc, îi mângesc părțile
cu noroiu, îi strică gardurile, îi sparg
ferestrele.

Dar aceasta nu e decât începutul în-
ceputurilor, un lucru, care se petrece două
luni înainte de alegere: desprețul și ura
cresce din zi în zi și se manifestă tot mai
des și tot mai energic.

Partidul național își face cocarde, și
vai de acela, care nu poartă cocarda
națională.

Acum ese serile și partidul guver-
namental cu steagul, dar el are și bandă
de țigani cu el.

Flăcării încep a fura mai una mai alta de
la frunțașii partidului guvernamental, ca
să poată plăti și ei bandă pentru steagul
național: noaptea apoi cetele se întâlnesc,
se ceartă, se încaieră și începe perioada
capetelor sparte.

Acum frunțașii partidului național se
înțeleg între dênșii, își calcă pe inimă și
deschid liste de subscripție: unul dă bani,
altul câte-va oi, al treilea un butuiaș de
vin ori de rachiu.

De aici înainte abia pe ici pe colo
se mai nimeresce câte un om treaz: nimeni
nu mai merge la lucru; alegători, neale-
gători, toți sânt angajați în luptă.

Într'o bună dimineață se răspândeșe
scirea, că unuia dintre frunțașii partidului
guvernamental i s'au furat doi cai din
grajd, altul a păgubit cu doi boi ce se
aflau la pășune, ear altul s'a pomenit, că
i s'a stricat iazul de la moară peste
noapte, i s'au desrădăcinat pruni din livadă,
i s'au scos cu sutele butucii din vie ori
i s'a călcat în picioare lanul de grâu.

Și nu trece zi fără de asemenea sciri
și nu se răspândeșe scirea neadeverită.

Încep în cele din urmă focurile, mai
ântâiu afară de sat, pe la căpițe de fân
ori de paie, pe la cramele de la vie, în-
tr'un cuvânt pe la averile isolate, apoi se
pune foc chiar în sat, și vai de acela,
care îndrăsnese să stingă. — Căci are
candidatul guvernamental bani și poate
plăti paguba.

Sosesece, în sfârșit, ziua alegerii, cetă-
țenii se încaieră, miliția sare să-i despartă,
mor din o parte trei, din alta doi, cei-
lalți își leagă rânile, pacea se stabileșe,
candidatul guvernamental ese în fața ale-
gătorilor și declară, că-și retrage candida-
tura, și deputatul național e aclamat cu
unanimitate.

Și „parturiunt montes: nascitur ri-
diculus mus!“

După atâta luptă, a învins partidul
național: care e însă folosul învingerei?

Că i s'a creat unui biet om cinstit
penibila situațiune de a pute vorbi, unde
nimeni nu voiesce să ție seamă de vorbele
lui, ba este chiar luat în batjocură, dacă
spune adevărul.

Dacă'ar fi însă numai atât, lucrul ar
fi trist, dar încă nu o nenorocire.

Ura însă, vrajba, care s'a produs în
timpul alegerilor, ura și vrajba rămâne și
trece în viața comunală, în cea bisericească,
în cea familiară, ea se moștenesce ca un
efect blăstemat al falsului nostru consti-
tuționalism asupra tinerelor generațiuni,
străbate întreaga noastră viață și face din
noi un roi de vespi.

Popor de fire blândă, oameni iubitori
de muncă pacinică, noi Românii n'avem
în noi destulă răutate, ca să putem lua

parte la o viață publică, în care ni se
impun asemenea lupte mistuitoare. — Să
se lupte Maghiarii, să se sfășie, să se rui-
neze, să se omoare ei între ei: noi ne su-
punem, ne urmăm lucrarea noastră paci-
nică pe cât ne-o putem și așteptăm să în-
țeleagă și ei, că dacă'ar fi să meargă tot
așa, mult n'o să mai meargă.

Dar părinteasca stăpânire nu se mul-
țumesece cu aceasta.

Primim dela Câmpeni scirea, că trei
Români, între care un preot, au fost are-
stați și puși în cercetare criminală, pentru-
că au sfătuit pe alții să nu mai iee parte
la alegeri, ci să-și caute de munca lor paci-
nică și roditoare.

Nu cumva voiesce regimul actual să
ne împingă la acte de desperare?!

Dacă'ar fi voind-o aceasta, rēu și-a
ales oamenii: noi sântem un popor de
oameni iubitori de pace și cu mult mai
chibzuiți, decât ca să ne risipim puterile
în lupte deșerte.

Sinoadele.

Sinodul arhidieceșan din Sibiu.

(Raport special al „Tribunei“).

Sibiu în 1 Maiu st. n.

Ședința a XVII-a dela 27 Aprilie (8 Maiu)
se deschide la 5 oare d. a. cu cetirea și auten-
tificarea protocolului ședinței XVI.

Urmează la ordine raportul comisiunei or-
ganisătoare, asupra propunerii Escel. Sale archi-
episcopului în cauza regulării procedurii la de-
numirea de protopresbiteri.

Raportorul dep. Dimitrie Comșa arată, că
în comisiune s'au ivit 2 păreri una a majorității
de cuprins că: „denumirea protopresbiterilor fiind
clar și precis normată prin statutul organic, §. 53,
nu mai e trebuință de un nou normativ în
această privință; alta a minorității, formulată în-
tr'acolo ca, consistorul să fie îndrumat a întări
din cei 3 candidați presentați lui din partea si-
nodului protopresbiteral, pre acela care are voturi
mai multe; abatere dela aceasta se poate face
numai în casuri grave, cerându-se $\frac{2}{3}$ ale votu-
rilor din consistor și având a motiva această
abatere în detail la protocol.

Raportorul ca reprezentant al majorității co-
misiunei, susține că, fiind denumirea normată în
statutul organic, sinodul nu poate să modifice
dispozițiunile statutului organic, fiind singur con-
gresul chemat a interpreta acest statut. Dacă
s'ar admite propunerea minorității, s'ar mărgini
dreptul consistorului, garantat prin §. 53 al sta-
tutului org. adecă de a pute numi din cei 3,
presentați lui de sinodul protopresbiteral, pre acela,
care îi pare a întruni calitățile prescise de sta-
tut, ear pe de altă parte s'ar da vot de neîncre-
dere consistorului

Presidiul arată că propunerea sa a avut
de scop a regula dreptul de denumire astfel, ca
să nu devină iluzoriu dreptul de alegere al trac-
tului. Dacă majoritatea comisiunei, ține modali-
tatea denumirii în consistor pe deplin normată
în statutul organic, atunci întrebă cu ce drept
a venit consistorul în anul trecut a precisa cua-
lificațiunea candidaților, fără a considera aceasta
în repugnță cu statutul org. și cum de se con-
sideră ca contrară acestui statut propunerea, care
se face cu scop de a norma mai în detail de-
numirea.

Raportorul continuând, află că între sta-
bilirea calificațiunei și între denumire, este o
mare deosebire, fiind ceea mai mult o dispozițiune
administrativă, ear ceasta un drept ce se garan-
tează consistorului, cu scop de a-i face cu pu-

tință a-și alege ca organe administrative, pre acela ternar, în care are el mai multă încredere.

Presidiul, nu află răspunsul potrivit. Consistorul i pare a fi o moară, în care ar avea se măcina nutremânt curat pentru trebuințele cutărui tract, fără însă a se specifica, în acest nutremânt să fie grâu curat sau săcăară, sau altceva. Sinodul însă a mărginit înțelesul nutremântului de măcinat, dîcînd că numai grâu să fie. Astfel s'a dat o explicație statutului organic într'o privință; nu este dar contradicție, când se cere ca să se normeze procedura și față cu denumirea în consistor, ca să fie garantat dreptul de alegere al tractului, exprimat în votul majorității sinodului protopresbiterial. Consistorul fiind un fel de comisiune a sinodului, are să se conforme voinței sinodului și avînd a ne mișca cu toții între marginile statutului organic, n'ar trebui să se facă lucruri, prin cari se produce sânge rău și se periclitează interesele bisericeii.

Raportorul continuînd, arată că calificațiunea de protopop normată în statutul organic: „să fie bărbat binemeritat pe terenul bisericesc și scolar“, e un ce abstract, care a putut să fie concretizat prin concluderile sinodului eparchial. Când însă se dîce, că, din 3 persoane, prezentate de sinodul protopresbiterial electoral consistorului, acesta are să denumiască pe unul din ei, e lucru destul de concret și precis, încît să nu mai aibă trebuință de specializare prin un concluder al sinodului.

Presidiul declară, că nu voiesc să mărginească dreptul dat consistorului prin statutul organic, dar pe de altă parte nu ar voi nici să se mărginească dreptul sinodului protopresbiterial electoral pe baza unui concluder adus în congres în un moment de confuziune.

Dep. P. Cosma, reprezentant al votului minorității din comisiune). Proiectul de normativ prezentat de minoritatea comisiunii, cu scop de a face în sensul propunerii Escl. Sale Archiepiscopului o regulare a denumirii protopresbiterilor în consistor, este numai o dispoziție de punere în lucrare, nu o interpretare a concluderului congresual, cuprins în statutul organic. Și în alte cauze s'au făcut, pe baza statutului, normative, cari diferesc unele de altele după diecese. Așa ar fi și aici, unde din incidentul unui cas concret s'a normat calificațiunea prin sinod, respective prin consistor. În biserica noastră, baza constituțiunii este „alegere.“ Această alegere după litera statutului organic cade în competența sinodului electoral protopresbiterial, și însemnătatea ce el are, se poate cunoaște și din împregiurarea că despre el se vorbește în statut mai mult decît de sinodul pentru alegerea de Episcop. Dacă consistorul pe baza amintitului § din statut ar denumi din ternar pe cel, care a primit numai 1 vot, atunci ce s'ar alege de dreptul sinodului protopresbiterial și de spiritul stat. org. În cazul concret cu denumirea de protopresbiter pentru tractul Iliei, consistorul a lucrat, după părerea sa mai rău, decît sinodul protopresbiterial și dacă va face lucruri, cari pot conturba liniștea sufletească a creștinismului, atunci sinodul va grîbi să fie alese în consistor persoane, cari să respecte voința lui. Recomandă votul minorității.

Dep. I. de Preda. (pentru majoritatea comisiunii), polemizează mai întîiu în contra părerii, că sinodul, primind urgența propunerii Escl. Sale, ar fi primit chiar și principiul exprimat întrînsa.

Asupra acestei afirmațiuni se nasece un dialog între vorbitor și presidiu, în care cel din urmă scapă cuvîntul: că nu va admite să se dîcî în sinod minciuni — aserțiune, în contra căreia dep. I. Preda se apără prin un energie protest.

Continuînd vorbirea sa, arată că normarea calificațiunii în statutul organic, este un concept atît de larg, încît a trebuit să se normeze prin concluder special, după trebuințele particulare ale archidiecesei. În cît privește însă dispoziția pentru denumire din ternar, prin consistor, ea este atît de clară încît n'are trebuință de normare. Însuși dep. Cosma, făcînd istoricul § 53 din statut, a spus că în proiectul original al întemeietorului constituțiunii noastre bisericesci, a fost stabilită denumirea absolută a protopresbiterilor prin consistor, și că a fost o concesie făcută congresului în sens liberal, dacă a admis formularea așa precum se află ađi în statut. Și aceasta istorie dar indică, că în drept este consistorul, și în conformitate cu spiritul liberal al statutului, cînd din 3 candidați, presentați lui din sinodul protopresbiterial, denumesc pe unul, în care are mai multă încredere, chiar dacă n'ar

întruni majoritatea voturilor aceluî sinod. De altcun cuvîntul „denumire“ în § statutului, după părerea s'a, n'ar corespunde, căci denumire poate avea loc unde numai unul se presentă; îndată ce se presentă mai mulți candidați, denumirea unuia din ei numai prin vot se poate, și aceasta este de facto alegere, care se execută în consistor. În acest cas dar sinodul protopresbiterial, după cum înțelege vorbitorul, statutul face numai o candidare. Dacă sinodul în acest cas special ar prescrie consistorului cum se urmeze, ar trebui, ca în toate celelalte cazuri speciale încă să-i prescrie ce se face, atunci însă unde ar ajunge sinodul? Dacă consistorul n'a purces corect, și a călcat dispozițiunile statutului și ale sinodului eparchial, să i se facă cercetare disciplinară, s'au să i se ceară motivele în ședința confidențială. Și chiar și atunci poate multe motive nu se vor pute spune, fiind ceștiune de conștiință din ce motive votează atare sau cutare asesor consistorial pentru un anumit candidat. Nepractică i se pare dar și în această privință propunerea minorității.

Dep. P. Cosma: Dacă motivele sînt morale totdeauna și ori unde se pot spune de față.

Dep. I. Preda: Dacă voiți motive se precizeze sinodul, care sînt motivele valabile, ca consistorul se scie de ce să se fină, altcun aceea dispoziție n'are nici o valoare.

Recomandă dar propunerea majorității.

Dep. Alexe Olariu, (pro minoritate) mărturisește a se afla în o pozițiune, pre care nu scie cum să o precizeze mai de aproape, cînd, dimpreună cu alți deputați esteri, trebuie se lupte nu numai față cu străinii ei și față cu consistorul pentru susținerea constituționalismului bisericesc.

Drepturile și interesele tractului Iliei, ar fi nesocotite de consistor, și numai tactului fin al Escl. Sale ar fi a se mulțami, dacă acest tract este încă în drept a-și alege protopop. Consistorul ar voi se concentreze în mîna sa o astfel de putere, care să facă cu neputință alegerea de protopresbiter.

Dep. P. Truța. (p. majoritate) află că propunerea minorității este în contradicție cu spiritul statutului org. care susține consistorului drept, a-și da votul unuia din ternar. Protopopul fiind nu numai organ al protopopiatului ei și al consistorului, trebuie deci ca să i se susțină dreptul garantat prin statut.

Dep. Dr. N. Pop (pro minoritate) accentuează și dînsul dreptul instituțional de alegere, care față de toate oficiile bisericesci are loc, și se execută în sinoade. Acest drept trebuie susținut dar și sinodului protopresbiterial. Precum s'a normat calificațiunea, trebuie a se norma și modul denumirii în consistor.

Sinodul diecesan din Arad.

(Raport special al „Tribunei“).

Ședința a VI. Protocolul ședinței a IV se cetesce și se autentică.

Deput. V. Mangra face următoarea propunere:

Considerînd că dreptul de a regula și a hotări calificațiunea profesorilor la instituttele pedagogice teologice în provincia noastră metropolitană, după statutul organic se ține de atribuțiunea consistoriilor eparchiale, și, de oare-ce până astăzi încă nu existe o lege specială, care se normeze calificațiunea profesorilor dela institutul pedagogic teologic din Arad; consistorul eparchial din Arad se îndrumă, ca pe sesiunea proximă sinodală să elaboreze și se presinte un regulament special pentru esamenele de calificațiune ale profesorilor, cari se vor aplica la acest institut. Propunerea aceasta se transpune spre opinare la comisiunea scolară.

Raportorul comisiunii organizatoare, Paul Rotariu, cu privire la raportul consistoriilor plene din Arad și Oradea-mare despre activitatea lor în cursul anului expirat, propune și sinodul ia la cunoscință acest raport.

Relativ la protestele intrate în contra noiei arondări a protopopiatelor, sinodul, pe baza propunerii făcute din partea comisiunii organizatoare, restituie toate reclamele și protestele consistorului eparchial spre a-le presenta spre decider finală proximului sinod eparchial.

Cererea sinodului protopopes al Timișoarei pentru a colecta oferte benevole în scopul înființării episcopiei române în Timișoara, în urma propunerii comisiunii organizatoare, sinodul o încuviințează, avînd atît sinodul cît și consistorul din

Arad dreptul de a controla și a supraveghia cum se manipulează banii încuși spre scopul indigetat.

Ședința a VII. După cefirea și autentificarea protocolului ședinței a V. se pune la ordine raportul comisiunii organizatoare asupra propunerii Pr. S. S. d-lui Episcop referitoare la ameliorarea salarelor profesorilor ordinari dela institutul pedagogic-teologic, precum și la înființarea unui fond de pensiuine. Sinodul recunoaște necesitatea ridicării salarelor profesionale cu un adaos tot la cinci ani de serviciu și crearea unui fond de pensiuine. Din acest motiv consistorul din Arad se însărcinează ca să elaboreze un operat special, în care să facă propuneri atît cu privire la întemeierea fondului de pensiuine cît și la mărimea și condițiunile, în cari să se adaugă salarele profesorilor.

Tot comisiunea organizatoare raportează asupra raportului consistorial în cauza colectelor de bani, a cumpărării intravilanului, și a edificiilor de lângă intravilanul donat de Baroneasa Sina (edificiul în care a fost odinioară spitalul lui Darányi și un magazin) apoi în cauza planului de zidire și a preliminarului de spese. În raportul acesta consistorul arată, că Preasfinția Sa Dl Episcop în vara anului trecut a deschis colecte publice, prin cari s'a subscris suma de 51.664 fl. 95 cr. spre scopul înființării unui internat, din care însă până acuma s'au încasat 30.308 fl. 60 cr. iar restul de 21.356 fl. 35 cr. este încă neincasat, din cauza că suma aceasta s'a oferit sub condițiunea de plătiri în mai multe rate anuale. Din suma încasată de 30.308 fl. 60 cr. s'au cumpărat realitățile numite dela Baroneasa Sina cu 18.000, iar restul se află depus spre fructificare la diferite instituttele de bani, cătră cari se mai recer spre scopul edificării fondurile tasurelor II și III cu un capital de 13.000 fl.; apoi fondul convictual și seminarial Rajacsics cu 9000 fl. fondul institutului pedagogic-clerical cu 5000 fl. și fondul tipografiei diecesane, și încă unul de 20.000 fl. cu amortisare. Astfel s'ar atinge suma de 60—70.000 cu care s'ar pute începe clădirea stabilimentului în vara anului curent.

La propunerea comisiunii sinodul ia la cunoscință cumpărările făcute și le aproba, asemenea ia la cunoscință contribuiriile benevole încurse spre scopul înființării noului institut de cultură din marinișia și generositatea credincioșilor bisericeii noastre, căroră sinodul le exprimă mulțumire și recunoscință protocolară, ear numele lor, decide, a se introduce pentru vecinică pomenire în dipticul fondatorilor institutului.

Planul de zidire se aprobă de cătră sinod în principiu și în general, cum l'a prezentat consistorul, nu însă și în toate părțile sale; deci se autorisează consistorul a modifica planul în următoarele: a) zidirea să se ridice și să se alcătuească după toate regulile igienice; b) Sala mare (aula) să se clădească cît se poate mai înaltă și spațioasă, ca să fie cel puțin de două ori, cît sala institutului de acum: se avisează consistorul ca înainte de a întreprinde zidirea să esopereze o suprarevisiune a planului prin unul sau doi băbrați de specialitate, și să fină samă de opiniunile lor. Preliminarul speselor zidirei se aprobă în suma de 68.898 fl. 48 cr.

Față cu propunerea aceasta deput. Petru Opriș face următoarea contra-propunere:

Considerînd, că din partea ven. consistor numai un singur plan s'a prezentat pentru edificiul seminarial, care plan poate să fie bun, dar poate să fie și rău; considerînd că în cas dacă acest plan prin esperți s'ar judeca de rău, vom perde nu numai timp mult, dar vom ave și spese mai multe, și considerînd în fine că dacă ni-ar sta la dispozițiune mai multe planuri și preliminar compuse de specialiști mai eminenți, vom ave prospect mai mult și mai sigur de a ridica un edificiu mai corespunzător și mai eftin: ven. consistor să fie îndrumat să escrie concurs pentru planul și preliminarul institutului — seminarial, permițînd compunerului planului, care se va judeca de esperți ca cel mai bun, un premiu de maximum 500 fl. care sumă numai în acel cas să se plătească, dacă premiul nu va fi totodată și întreprindătorul edificării.

Propunerea aceasta, punîndu-se la vot, cade și sinodul primesc propunerea de mai sus a comisiunii cu adaosul făcut de Vasilie Pagubă, ca prețul definitiv al edificiului să se stabilească prin licitațiune publică minuendă.

Cu acestea ședința se termină.

România.

Continuarea discursului d-lui C. A.

Prin urmare, nu trebuie să sfîrșim aca corupțiune? Unde se afla sorginta când toți cei, cari au venit la guvern n'au făcut nici una din acele fapte pe stituțiunea îi îndatora să le facă? De u că toți au fost acușați că nu lasă să se deputații ce-i numesc? Și noi am acuzat Catargiu, și d-sa ne-a acuzat pe noi. Mă să stîrpin odată această sorginte?

Se cita adineaori cazul numirei acest guvern, a unui judecător la Giurgiu, înadins numai pentru alegeri. De aceste cazuri nu s'au constat prin oficiile, sub guvernul precedent. (Aplause)

Vedeți dar că trebuie se facem ce eșim cît mai curînd din starea aceasta cînd alegerile pot depinde dela un judecator suplinte de tribunal. (Aplause)

Unul din preopinienți întrebă de mai aduce alți deputați în cameră, decî cei cari au fost până acum? Dar eu întrebarea altfel: de unde să mai aduce ministri? (Aplause). I-am sfîrșit, d-lor, i-cat pe toți. Și dacă toți oamenii nu făcît asemenea abuzuri, aceasta nu tre îngrijiască? Eu, unul, dîc că abuzuri d. Catargiu; eu dîc că și din această dîc din ceealaltă, și din cele de mai înainte mulți dintre noi ne-am dus la d. minist dîc: dă-mi un bilet (Aplause) să mă să cei mai independenți, sau cei mai dibaci d-le ministru, te rog, scrie prefectului susțină, nici să mă combată. (Aplause)

Eu acuz, combat pe actualii ministri cari îi stimez și îi iubesc, cînd ved că asemenea lucruri; dar cel puțin recunesc acesti ministri și primul nostru ministru dacă nu mă înșel, și-a dat demisiune, că nu mai poate administra cu acele ale acelor cari sînt aleși prin cerșitorii. — Căci nu d-ta, d-le Maiorescu, nu d-ta că rareori se poate alege cineva cu lărate în colegiul acesta strîmb, unde joacă mare rol banii, funcțiunile, până și ș omenesci. (Aplause). Este cîte o perdoză stăpână pe un colegiu de cîte 70 de alegători, și aceasta întră la toame să câștigi trebuie să întrebî cari îi sînt ciunile, se scii ce cadouri să dai cutărării doamne. (Aplause)

Iată că am intrat în familie, dar s'a promulgat încă. (Paritate)

Membrii noului partid liberal-conservator declarat că nu intră în cameră, dar că în mijlocul națiunii. Binevoiască onor. rescu a-mi spune, cîte întruniri au în acești doi ani? Eu nu am vedut nici i-am provocat mereu, căci am voit să mijlocul națiunii. Dacă națiunea e cît marea ei majoritate, de ce nu se due se ducă și lasă să-i aresteze guvernul.

Au dîc numai că se due în mijlocul dar eu nu am vedut pe nici unul să. Îmi pare rău că nu s'au dus, și-mi pare rău, că nici unul din partitul meu nu decît numai cînd sînt alegeri, avînd la braț. Mă plîng de amicii mei că sînt truniri publice, dar nu pot să apăr pe mei, cari au declarat că fug din cameră se ducă în națiune, și au fugit și din din națiune. (Numeroase aplause)

Mai dîcea onor. d. Maiorescu, că acesta n'a făcut scoale, n'a făcut legibilitate în funcțiunile administrative, legi de organizare a justiției, etc. Va cel puțin d-sa, că eu, ca ideolog, le-am adevărat că guvernul nostru e aproape ani la putere și e vinovat că n'a făcut legi. Dar guvernul, d-lor, a fost nece sub aceeași firmă, dar toți din același n'a făcut nimic, și între doi vinovați tot au făcut ceva. Eu aș voi să dau vernul acesta, dar pe cine să aduc? Nu-mi dai pe nici unul d-ta, și nici pe să-ți dau. Eu nu pot, fiind-că sînt ideea e a serie și alta e a face. Spuneam că Ubicini, cînd eșiam din casa d-lui Delescu, unde era guvernul provisor, eu n'aveam decît 31 sau 32 de ani: am un lucru; cum intri în guvern te faci Pentru ce? e lesne de a dîce: pun dărîmă stâlpii aceia din sala adun cînd mă voi pune să-l dărîm eu, și dera mea . . . hei! Atunci se schimbe (Aplause). Nu e guvern care să nu stăționar, care să nu fie mai mult sau puțin strunat. Mi s'a întemplat să ved cruri; viața mea a fost o roată care foarte repede; ađi eram în pușcărie; pe oare stăpîn absolut, a treia dî carăși în și peste cîteva zile ear stăpîn absolut dîc stăpîn absolut, scii ce va să dîc de revoluțiune, cînd în timp de cîteva să faci ce vrei. D-voastră n'ați trecut pe d-le Maiorescu, dar ați fost ministru și să scii cît de slabi și mișei sînt oamni îi veđi de aproape în asemenea împre Acum te lingusec, a doua dî te insultă. Aci, în sala aceasta, camera lui Vodă

Fevruarie, a rupt insigniile cari erau acolo, asupra tronului. E acesta un fapt de suferențe libere? Nu! E fapt de sclavi. Să se rupt când era Cuza pe tron, ear nu când era put. (Aplause). (Va urma).

Pecatele noastre.

Cetim în numărul dela 12 Maiu al arului „Nemzet“ urmatoarea depeșă dela ria (Világos):

„În cercul St. Anei a sosit astă-ți la 11 are cu un tren special deputatul Sigismund eluș, ca să deo seamă despre activitatea sa. a primit un public enorm, cei mai de frunte ntre alegătorii cercului, cu un banderiu în nte. Darea sa de seamă, în care a înșirat ile binefăcătoare ce s'au creat, a fost primită aprobări generale. Teodor Pap i-a mulțumit ntru activitatea lui ca deputat și de oare-ce se cură de 15 ani de încrederea alegătorilor Pa ritat între aclamările însuflețite ale publicului primească din nou candidatura. — În numele mánților l'a salutat Preotul Lencucza și candi- tul, vedând aceasta, a declarat, că e gata a mi candidatura. El și-a făcut profesia de cre- nță în nemșese, ear în românesce a talmăcit-o azar Ioneszku. La prânț s'a dat un banchet ntru 350 persoane, la care iubitul nostru deputat nchinat păcharul pentru Majestatea Sa Regele înalta Sa familie. Din marele număr de toa- ri relevăm pe cele ridicate pentru Coloman sza și pentru deputat. Învingerea e sigură. upă prânț mulți pleacă cu tren special la Șiria, la cuibul străbun al Bohușilor, unde a fost can- lat Ladislau Bohuș.“

Aici la Șiria banchet pentru 500 per- sone, se desfândă 10 buți de vin, se în- d mese pentru poporul brav și vin apoi egerile cu noue bancheturi pentru câte 100 persoane și însuflețire ad infinitum.

Mai bine stăm acasă și bem un păhar n vinul muncit de noi!

CRONICĂ.

Majestatea Sa pleacă Mercuri în Maiu n. seara la 8 oare 15 minute la adapesta.

În cercurile militare bine in- rmate se vorbește cu siguritate, că Ma- jestatea Sa va lua parte la manevrele ce vor ține între Timișoara, Lipova și arad, cu care ocaziune va cerceta și ce- rearea Timișoara. Majestatea Sa va lua rte la manevre din 25 Aug. — 4 Sept. numai după aceea se va rentoarce la ena. La Timișoara va merge în 28 sau Aug. — Astfel în comitatul Timișu- vor lucra cu hărnicie la repararea căi- și vor pune în toate comunele, precum la respântiile căilor table noue de entare.

Representanța orașului Bra- v va ține adunarea generală Mercuri 14 Maiu n. la 3 oare d. a. având ur- toarea

Ordine de zi:

1. Propunerea asupra sumei ce ar fi a se ebuința din capital pentru cumpărarea casei i Timiș (locuința vamală). — 2. Propunerea co- niunei de 15 pentru vinderea unei părți a obli- niunilor de bonuri rurale spre a plăti din re- mpărare datorii, și pentru obținerea concesiunei de-convertirea obligațiunilor lit. A. — 3. Propu- nerea pentru concesiunea de teritor comun al în un în folosul drumurilor comitatense. — 4. Pro- serea relativă la concesiunea de teritor comun al folosul lui Ioan Ținț. — 5. Proiectul de sta- a) relativ la regularea relațiilor dintre fetele colice și proprietarii caselor de prostituțiune, relativ la aplicarea de chelerite în ospsterii afenele în Brașov. — 6. Petițiunea doamnei tesse Maria Alberti pentru plățirea rentei de fl. dimpreună cu accidentile de pre Aprilie ul 1883. — 7. Propuneri referitoare la strămu- ea oficiului de verificarea cumpenelor. — 8. Raportul comisiunei și propunerea, dacă se te cineva trage la răspundere pentru luarea rându a firezului lui Beer, b) Propuneri relative înimicirea contractului de închiriere a moarei de z alui Ignățiu Beer. — 9. Propuneri relative la scimiter comun și reasumarea concesiunei facul- ve referitoare la arderea cadavrelor. — 10. Propu- neri relative la ridicarea deocamdată a prețului nelor de foc. — 11. Regularea relațiilor de pro- tate între comunitatea orașului și Johan Zekely. Propuneri pentru regularea curățirii latrinicilor;

b) Înțrevenirea comitetului local a reuniunei-ru- rale comitatense din comitatul Brașovului în aceeași afacere. — 13. Propunere relativă la reconstruirea puțului în Brașovu vechiu. — 14. Propunerea re- presentantului comunal avocatul Nicolau Stre- voiu pentru folosirea dreptului de pășunat. — 15. Propunerea pentru susținerea provisorii a pă- durilor și eliberarea unei cheltuiei de 466 fl. — 16. Propunerea relativă la răfuirea pentru tot- deauna a jitarului eșit din serviciu Toma Siegel. — 17. Propunere referitoare la rebonificarea adju- ntului forestial eșit din serviciu Ludwig Hudak pentru administrarea revirului dela Zernești. — 18. Cererea conventului Franciscan pentru un ajutor la repararea claustrului. — 19. Cererea lui Voicu Roșculeț pentru ștergerea unei părți din arênda de 918 fl. 83½ cr. — 20. Cererea vèduvei lui Eduard Kessler pentru a i-se da feteisale Clotilda încă pre doi ani ajutor.

Proiectul, după care se va face în toamnă dislocarea trupelor, seamănă cu dislocarea teritorială. Dintre 100 regimente de infanteriă 80 vor fi dislocate după sistema teritorială. Escepțiune dela aceasta vor face garnisoanele din Viena, Krems și Tulln, de cari se țin regimentele unguresci 33, 34, 38 și 48. Regimentul unguresc Nr. 37 va completa garnisoana din Graz, care e compusă numai din soldați stiriani. Re- gimentele 61 și 62 vor fi aședate în Go- riția și Triest, ear reg. 60 din Iosefstadt va fi înlocuit în curênd cu reg. boem 94; reg. 6 e în Bosnia. Artileria încă se va disloca după sistema teritorială.

Centenarul rescoalei lui Horia. „Kolozsvári Közlöny“ primesce scirea, că de-oare-ce în a. c. 1884 sînt 100 ani dela revoluțiunea lui „Horia“, societatea is- torică și archeologică din comitatul Hu- nedoarei va aduna datele relative la această revoltă pentru a le publica în anu- arul societăți. În fruntea acestei secțiuni istorice, chemată a aduna ameniteile date, e comitele suprem al com. Hunedoarei Georgiu Pogány.

Focul din Cluj. Focul a isbuc- nit îndată după patru oare p. m. El s'a iscat în aripa dreaptă a edificiului, care este fără cat și, deși pompierii au fost de timpuriu la fața locului și au căpêtat ajut- or dela personalul garei, suflând vântul de cătră vest și fiind coperișul întreg de șindile, s'a aprins și a ars și coperișul edi- ficiului central, care este cu cat. Aripa stângă înse după o muncă febrilă a fost mântuită. Causa focului nu se scie cu siguritate. Cuhna este, ce e drept în a- ripa dreaptă, dar aici n'a fost foc dela ameaț. Sê presupune, că coperișul s'a aprins din vre-o scînteie dela o mașină. Paguba sê urcă la 10 mii de fiorini, dar edificiul a fost asigurat. Ceva împedecare de comunicație a trenului n'a fost.

Candid Albini subj. reg., despre care am anunțiat în Nr. 10 al „Tribunei“, că a fost adus în înstitutul alienaților de aci, a murit în 10 l. c. n.

Pavilion orientat în Budapesta. Cu ocaziunea esposiției, ce se va deschide în anul viitor în Budapesta, se va ridica și un pavilion așa numit „oriental“ pentru Ro- mânia, Serbia, Bulgaria, Rumelia-orientală și Turcia, cari stau cu Ungaria în legă- ture de comerț și cari vor fi reprezentate cu articlii de industrie și consum. Acestea vor fi de interes pentru industriași și co- mercianți. Colecțiunile din pavilionul orien- tal vor forma începutul pentru un museu oriental, ce se va ridica după finirea espo- siției. Pavilionul se împarte în două, o parte pentru industrie și artă, cealaltă parte va servi pentru interesele de comerț și comunicațiune.

Poliția a intentat proces de partici- pare la omor în contra lui Schaffhau- ser și a lucrătorului Ondra, cari au fost arestați cu ocaziunea omorului concipis- tului de poliție Hlubek. Acusarea celor doi se bazează pre nesce epistole amenin- țătoare, ce s'au aflat la comisarul omorit. Experții de scrisoare, și-au dat părerea, că epistolele sînt scrise de mâna lui On-

dra și Schaffhauser. Pertractarea ju- decătorească se va începe în scurt și încă înaintea pertractării cu Kammerer, care, după părerea tuturor, este adevăra- tul ucișător a lui Hlubek. După finirea cercetării Kammerer va fi predat ofi- ciului militar.

Hymen. Vasilina Stravolca, absolventă a cursului normal din institutul „Elena Doamna“ în Bucuresci, își va serba cununia cu dl Fr. Visovsky, mecanic la 29 Aprilie v. în bisericaasilului.

În Bucuresci petrece de câteva zile dl. K. Nyrop, profesor de limbile romanice la universitatea din Copenhaga. D-sa va sta mai mult timp acolo, ca să studieze mai bine limba și obiceiurile po- porului român. Dl. Nyrop a venit din Italia.

Din Bucovina. Comitetul țerii a transmis prin ministrul președinte contele Taafe condolența sa la moartea împêrâte- sei Maria Anna. — Boerul din Vașicouți baron Nicolau Petrino a murit și a lăsat toată averea sa, peste un milion, fiu- lui sêu natural Freitag; în cas se moară acesta fără mostenitori, averea cade uni- versității din Atena. Pentru familianții sêi au lăsat însê mici legate. Asemene murise zilele acestea parochul din Valesaca David. — În Suceava a deschis d-l Vasile Catrici ânțaiia băcăniă română din Bu- covina.

Posta ultimă.

Bucuresci, 12 Maiu n. Ieri după încheierea întruniri politice a oposițiunii unite la 11 oare noaptea vreo câteva sute de persoane au vrut să se ducă înaintea palatului regal spre scopul unei manifes- tațiuni. Timpul fiind înaintat, poliția a intervenit, și aceasta a provocat oare care mișcare pe stradă, ceceea a necesitat intervenirea miliției; o singură arestare s'a făcut; la 1 oară după meșul nopții lini- ștea a fost restabilită.

Astăzi în urma unei interpelațiuni despre aceste întâmplări camera a primit o moțiune, ce exprimă satisfacție despre atitudinea și răspunsul guvernului, precum și convingerea, că guvernul totdeauna va susține ordinea și pacea în țară.

Berlin, 12 Maiu n. Reichstag-ul german a primit legea privitoare la socialisti în a treia cetire. După „Kreuz- Zeitung“ împêratul german ar fi încuvi- înțat eșirea lui Bismarck din mini- sterul prusian.

Paris, 12 Maiu n. Între Francia și China s'a subsemnat un tractat de pace, în carele China recunoaște pro- tectoratul francez preste Anam și Ton- king și deschide provinciile Kilangoi, Quangtung și Junan pentru comerțul in- ternațional.

Diarului „Neue freie Presse“ i se te- legrafează din Vêrșet în 11 Maiu n. ur- mătoarele: Cu privilegiul conferenței Sêrbesci ținute astăzi la Ulma, s'a iscat un incident sângerous. S'au în- fățișat aproape 3000 alegători, partea cea mai mare aderenți ai vechiului program național sêrbesc. La conferența însași în localitate în- chisă s'au admis abia 800 alegători, adecă nu- mai de aceia, cari se puteau legitima cu carte dela notar. Majoritatea alese pre Jole Marcovici de președinte; atunci pre- toarele Pálffy declară, că știe cu siguranță, cumcă Marcovici pre lângă toată legitima- ția sa, nu e alegător și dădu ordin, ca acesta să fie dat afară; majoritatea protestă strigând; atunci gendarmii intrară în local cu baio- neta scoasă și împinseră afară pre alegê- torii remonstrători. Afară steteau husari călări, de cari se lovia mulțimea ce eșia, astfel încât numêroase persoane au fost călcate de cai; 5 persoane au fost rânite greu de lovituri de sabie. Mul- țimea iritată începe a forma baricadă și numai intervenția celor mai vèduți ce- țățeni din Biserica-albă a putut să

opriască o nenorocire mare. Într'aceea în localitatea închisă referă Dr. Casa- pinovics despre programul guvernamen- tal din Chichinda, care a fost primit în unaimitate de cei abia trei sute de ale- gători, cari mai erau de față.

LOTERIE

tragerea din 10 Maiu st. n.
Buda: 84 66 75 56 62
Piața de Brașov.
Grâu frumos hectolitra 6 fl. 80 cr. — grâu mestecat hectol. 5 fl. 50 cr.; seacă frumousă 4 fl. 20 cr.; ovês prima calitate 2 fl. 90 cr.; cucuruz 4 fl. 30 cr.; lîntea 9 fl. — cr.; mazêrea 6 fl. — cr.; crumpenele 2 fl. 60 cr.; carne de vită Kilo 44 cr.; carne de porc 48 cr.

Serviciul telegrafic

al „TRIBUNEI“.
Budapesta, 1/13 Maiu. Esposi- țiuinea giuvaergilor se va închide la 20 l. c. Visita părechei Prințiare e anunțată pentru 15 l. c.

Paris, 1/13 Maiu. „Foaia oficială“ publică încheerile în ceea ce privește pa- cea între Franța și China.

Londra, 1/13 Mai. În casa Lor- dilor Granville declară, că există schim- bări de depeșe între Englitera și Germania relativ la pretensiunile Engliterii față cu Angra, Pequenha și locurile învecinate. Actele deocamdată nu se pot publica.

În camera comunelor Gladstone se a- pără față cu votul de blam propus de Hicksbeack în cestiunea politiceii egiptene a cabinetului; respinge idea, că supunerea Sudanului ar însemna subjugarea popoa- relor ce se luptă pentru libertate. Mai mulți liberali s'au pronunțat contra gu- vernului, de oare-ce politica lui egipteană formează primul stadiu în decadența im- periului englez. — Desbaterile se amênă.

Bursa de Budapesta.

din 10 Maiu st. n. 1884.

Renta de aur ung. 6%	122.40
„ „ 4%	92.40
„ „ hârtie 5%	89.20
Împrumutul căilor ferate ung.	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	101.75
Bonuri rurale ung.	101.75
„ „ cu cl. de sortare	101.—
„ „ bânățene-timișene	101.—
„ „ cu cl. de sortare	100.50
„ „ transilvane	100.—
„ „ croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiu ung.	117.25
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	116.—
Renta de hârtie austriacă	80.75
„ „ argint austriacă	81.25
„ „ aur austriacă	101.75
Losurile austr. din 1860	137.—
Acțiunile băncei austro-ungare	855.—
„ „ de credit ung.	320.25
„ „ „ austr.	321.50
Argintul	—
Galbeni împêrătesci	5.71
Napoleon-d'ori	9.64
Mârți 100 imp. germâne	59.50
Londra 10 Livres sterlinge	121.60

Bursa de Viena.

din 10 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ung. 6%	122.55
„ „ 4%	92.40
„ „ hârtie 5%	89.20
Împrumutul căilor ferate ung.	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	101.75
Bonuri rurale ung.	101.75
„ „ cu cl. de sortare	101.—
„ „ bânățene-timișene	101.—
„ „ cu cl. de sortare	100.50
„ „ transilvane	100.—
„ „ croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiu ung.	117.25
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	116.—
Rentă de hârtie austriacă	80.75
„ „ argint austriacă	81.25
„ „ aur austriacă	101.75
Losurile austr. din 1860	137.—
Acțiunile băncei austro-ungare	855.—
„ „ de credit ung.	320.25
„ „ „ austr.	321.20
Argintul	—
Galbeni împêrătesci	5.71
Napoleon-d'ori	9.64
Mârți 100 imp. germâne	59.50
Londra 10 Livres sterlinge	121.60

Director și redactor responsabil **Ioan Slavici.**

SPIRT

de grad urcat, 90-92 % și rachiu

Frații Hager

Fabrică de spirt în Sibiiu.

28 (2-20)

Jos. Unterer

fabricant de Salam.

Sibiiu, ulița crucei Nr. 8.

18 (9-9)

Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA“

in Sibiiu,

≡ fundată în a. 1868 ≡

asigurează pe lînga condițiunile cele mai favorabile:

- în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
- pe vieța omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru terminuri ficsate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc	Sume asigurate pe vieță
în a. 1869—1880 fl. 362,354.67	în a. 1869—1880 fl. 247,755.97
în a. 1881 „ 64,802.82	în a. 1881 „ 35,163.90
în a. 1882 „ 54,792.92	în a. 1882 „ 32,382.04
în a. 1883 „ 34,761.25	în a. 1883 „ 32,843.10
Suma fl. 516,711.66	Suma fl. 348,145.01
fl. 864,856.67 kr.	

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se urcă la
fl. 536,865.21 cr.

☛ Prospecte și formulare se dau gratis. ☛

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiiu (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile gen. și principale în Brașov (C. J. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

27 (3-3)

PROMESE

pentru

Losuri de Tis

la tragerea din 15 Maiu st. n. 1884

☛ Câștigul principal fl. 100.000 v. a.

fără detragere de imposit

se găsește la banchieria lui

P. I. Kabdebo în Sibiiu

cu 2 fl. v. a. incl. timbru.

26 (4-5)

A. F. Wensky

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 12,

recomandă magazinul seu din bogat asortat cu

stofe de modă și militare

precum și un magazin bogat de

Haine bărbătesci și de copii.

Comandele se efectuează în cel mai scurt timp după cea mai nouă și cu cele mai moderate prețuri.

☛ Mostre se dau la cerere gratis. ☛

11 (11)

Invitare de abonament la cele mai eftine diare române.

„**Amiculu Familiei**“ *diuar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni.* Apare regulat în 1|13-a și 15|27-a și a fie-cărei lune în numeri câte de 2—3 și publică: *novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătorie, studii sociali, — articlii științifici mai ales din sfera economiei și a igienei de casă, — lumea mare* cu preferință acelea cari interesează mai de aproape societatea românească, — *principiă de viață și notițe de petrecere.* Fie-care număr este bogat și ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e numai **4 fl.**, pre $\frac{1}{2}$ an **2 fl.**, pre $\frac{1}{4}$ de an **1 fl.** v. a. — Pentru România pre anul întreg **10 franci** plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Preotulu Romanu.**“ *Diuar bisericesc scolastic și literar.* Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de $1\frac{1}{4}$ — $2\frac{1}{2}$ coale și articlii din sfera tuturor științelor teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastoral, dar mai ales rituali, — *predice* pre domineci, serbători și diferite ocazii ale pentru ocaziuni funebrale, precum și *schite de predici*, și ori ce amenunte aplicabili în predici, *catechese* și alte *învețături pentru popor*, — *tractate pedagogice, didactice și recensiuuri literare, sciri* — din sfera bisericească, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e **4 fl.**, pre $\frac{1}{2}$ an **2 fl.**, pre $\frac{1}{4}$ an **1 fl.** — pentru România pre anul întreg **10 franci** — lei — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Cartile Săteanului Român.**“ *Pentru toate trebuințele poporului român.* Apare în fie-care lună câte una carte de 1 — $1\frac{1}{2}$ coală — și publică: *novele, istorioare, fabule, poezii, anecdote, proverbi și alte amenunte de învețatură și petrecere, cunoscințe de economie, industrie, igienă ș. a., — sciri din lumea mare* mai ales cele mai de aproape ating pre poporul nostru. — Prețul de prenumerațiune pe un an întreg e numai **1 fl.** v. a., pentru România **2 franci 50 bani** — plătibili în timbre postali.

Toate aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întreg **8 fl. v. a.**, pentru România **20 franci** — lei.

☛ Aceia, cari vor abona toate trei diarele sau baremi 2 din ele, vor primi gratis patru portrete frumoase până cel mult în 1 Maiu 1884. — Afară de aceea diarelor noastre își pot procura cu prețul de jumătate toate scrierile apărute în edițiunea ori proprietatea noastră.

≡ Numeri de probă se trimit gratis ori cui. ≡

☛ A se adresa la: **Cancelaria „NEGRUTIU“** în Gherla — Szamosujvár — unde se mai află încă de vîndare următoarele

☛ opuri de minune eftine ☛

Amor și dincolo de mormînt. *Novelă de Ponson du Terail*, trad. de N. F. Negrutiu. Prețul 30 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I., II., III., IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Carte I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Apologie. Discuțiuni filologice și istorice magiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înveritate și apretiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr.

Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Ifigenia în Aulida. *Tragediă în 5 acte, după Euripide* tradusă în viersuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. *Tragediă în 5 acte, după Euripide* tradusă în viersuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Branda sau Nunta fatală. *Schiță din emigrarea lui Dragoș.* *Novelă națională.* Prețul 20 cr.

El trebuie să se însoare. *Novelă de Maria Schwartz*, traducere de N. F. Negrutiu. Prețul 25 cr.

Secretele alor trei nopți sau trei morți vii. *Roman angles* după Fra. Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe *traducțiune liberă* de Constantin Negrutiu. Prețul 50 cr.

Economie pentru scoalele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Petulantul. *Comediă în 5 acte, după August Kotzebue*, tradusă de Ioan St. Prețul 30 cr.

Nu mă uita. *Colecțiune de viersuri funebrale; urmate de iertăciuni, epigrame.* Prețul 50 cr.

☛ Toate acestea **20** opuri deodată procurate se dau cu prețul bagatel de **3**